



# 速度与激情

## ——副中心体育赛事面面观

本报记者 谢佳航

金秋时节,风清气爽,正是挥洒运动激情的绝佳时节。眼下,北京城市副中心精心策划打造的各类体育赛事火热开展——从绿茵场上的足球较量,到大运河畔的劈波斩浪;从篮球场上的绝杀扣篮,到国际象棋赛场上的智力对决,运动选手们用汗水诠释热爱,用活力点燃副中心的秋日时光。

### 通州“村BA”：市井烟火中的“篮球狂欢”

夏末秋初的副中心,篮球击地声、观众欢呼声交织成一曲动感乐章。上周末,2025年通州区篮球联赛暨农民篮球比赛(以下简称通州“村BA”)在潞城全民健身中心篮球馆正式开赛。张家湾镇、潞城镇、漷县镇、梨园镇、台湖镇和永顺镇共六个镇的八支村级篮球队齐聚一堂,激烈角逐,比赛将持续至10月18日。

作为基层体育赛事的热门IP,本届通州“村BA”由区体育局、区农业农村局、区融媒体中心、区体育总会联合主办。按赛程安排,台湖镇北火堡村、永顺镇西马庄村、漷县镇漷县村、潞城镇潞城村、永顺镇永顺村、梨园镇公庄村、台湖镇北小营村、张家湾镇西定福庄村八支队伍,将分为A、B两组,通过小组赛、淘汰赛、决赛三个阶段的18场对决,最终在10月18日决出冠亚军。

“参加‘村BA’太值了!不仅丰富业余生活、锻炼身体,还认识了好多志同道合的球友,感觉又回到了热血的学生时代。”潞城村队员刘井鑫的话,道出了不少参赛选手的心声。

如今,通州“村BA”已成为城市副中心乡村振兴与文化融合的重要载体——既展现了村民积极健康、精神富足的新形象,也彰显了乡村有序发展、充满活力的新气象。副中心还将以篮球为桥梁,串联起文化、旅游、商业等元素,打造“体育+”赋能乡村振兴的典范,让运动激情与文化魅力在赛场内外碰撞绽放,带动乡村产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕。

### 中冠联赛：绿茵场上的“热血与荣耀”

蓝天白云,通州运河奥体体育场的高标准天然草混合系统球场与看台相映成趣。近日,这座完成改造升级的球场迎来“首秀”——北京通州鹏瑞足球队坐镇主场,迎战中冠联赛总决赛小组赛的首个对手上海赛更达足球队。

比赛当日,随着主裁判一声哨响,双方队员迅速进入状态,攻防转换节奏明快,赛场局势紧张焦灼。绿茵场上球员们全力奔跑、奋力拼抢,每一次传球、射门都牵动人心;坐在看台上的球迷们则在夕阳下挥舞旗帜、呐喊助威,热烈的氛围将秋日赛场烘托得格外热闹。

作为中国足球联赛体系中的第四级联赛(位列中超、中甲、中乙之后),中冠联赛自2002年创办以来,始终是基层足球向职业赛场输送力量的重要平台。赛事分为预赛和决赛两个阶段,且与中乙联赛设有升降级制度,为球队提供了清晰的晋升通道。

成立于今年4月的北京通州鹏瑞足球队,是通州首支职业足球队,今年6月正式征战中冠联赛。经过小组赛、排位赛的多轮比拼,北京通州鹏瑞以包头赛区第一名,保持不败战绩跻身全国16强,直接晋级全国总决赛,并锁定四个主场比赛,成为副中心足球事业发展的新亮点。

根据赛程安排,中冠联赛总决赛小组赛采用南北区单循环主客场制,赛事在8月至10月间进行七轮比拼。接下来,通州鹏瑞还将在9月30日、10月12日继续坐镇主场,在运河奥体体育场分别迎战济南天盛、大连可为两支强队。

“对于接下来的比赛,通州鹏瑞会认真对待每一个对手,全力以赴打好每一场球,不辜负家乡球迷的期待,也希望能通过通州区的足球事业争得更多荣誉。”该队新闻官刘李昂表示,球队将以饱满的热情迎接后续挑战,在赛场上展现副中心职业足球队的风采。

### 水上赛事：大运河畔的“速度与激情”

上周六,通州区运河文化广场一号码头(千荷泻露桥—东关大桥段)迎来了一场水上狂欢,2025年通州区浆板邀请赛成功举办。百余名选手齐聚通州大运河,在碧波荡漾间展开激烈角逐,激情与魅力为初秋的城市副中心再添一道动感风景。

作为通州区本土IP浆板类赛事,本次赛事的成功举办,标志着通州区水上运动体系进一步完善,从赛艇、帆船、皮划艇、龙舟到浆板,实现了从专业竞技到群众参与的全面覆盖,推进“北京城市副中心水上户外运动目的地”建设。在历史悠久的运河上划桨前行,既是运动挑战,更是文化体验,感受运河美景和良好的生态底蕴。

值得期待的是,这场精彩的水上盛宴并未落幕。今年“十一”假期,2025北京城市副中心运河赛艇、皮划艇公开赛将继续在该码头举办。这两项赛事由区体育局主办,在项目设置上兼顾了专业性及包容性,力求满足不同群体的参赛需求。其中,赛艇公开赛设有青少年组、大学组、精英组和混合组四大组别,涵盖双人双桨、四人双桨两大经典项目;皮划艇公开赛则细分出成年男子组、成年女子组及青少年U18、U12组,竞赛项目为单人皮划艇200米直线竞速赛。无论是经验丰富的成年选手,还是初露锋芒的青少年爱好者,都能找到适合自己的赛道。

这两项赛事考验运动员的爆发力、耐力与技巧及团队协作。届时,在大运河上,运动健儿们将展开一场精彩绝伦的水上“三国杀”,展现水上运动的无限激情与风采。

### 国际象棋：指尖赛场的“智慧与策略”

除了水上赛事,国庆节期间,2025年中国国际象棋甲级联赛常规赛(北京站)也将在副中心开赛,举办时间为9月30日至10月6日。作为中国国际象棋领域的高水平赛事,本次比赛采用固定台次制,竞赛项目为国际象棋混合团体赛,届时将有众多顶尖棋手博弈副中心。

为了让赛事更具互动性与传播性,组委会还精心策划了系列配套活动,让国际象棋从赛场走向更广阔的大众空间。10月3日,组委会将邀请参赛的国际象棋名将将与全市青少年爱好者面对面交流,选取前两天比赛中的一盘高水平棋局进行复盘讲解,让青少年近距离感受大师的思维方式,助力提升棋艺水平。

对于青少年棋迷而言,他们能亲眼见证顶尖棋手分析棋局的思维路径,学习如何在复杂局面中破局,有机会向大师提问,得到“手把手”指导。

“本次国际象棋甲级联赛常规赛(北京站),不仅是一场高水平的竞技盛宴,更是推动国际象棋运动普及的重要契机。”区体育局相关负责人表示,赛事将为广大国际象棋爱好者搭建交流平台,推动国际象棋在通州区的普及与发展,让智慧运动成为副中心体育文化的又一特色标签。

### 通州“半马”：“先报名后缴费”革新跑者体验

1.5万个奔跑名额整装待发,21.0975公里赛道串联运河风情。本周,2025北京通州运河半程马拉松正式开启报名通道。

2025年通州运河半程马拉松的参赛规模今年扩大至1.5万人,将于11月9日7:30鸣枪起跑。起点设在司空分署街,终点位于中国人民大学通州校区,赛道关门时间为10:45,竞赛时长总计3小时15分钟。

与往届不同的是,本届赛事从跑者体验出发,采用“先报名、中签后缴费”的模式。参赛者无需在抽签结果未知的情况下提前支付费用,减轻跑者的资金压力。赛事报名将持续至10月11日18时。

作为经中国田径协会认证的A1类赛事,本届通州运河半马的运营质量与专业性有明确保障。赛道设计深度融合通州地域特色,跑者沿途可沉浸式感受运河文化带的独特风貌,在奔跑中串联城市景观与历史文脉,实现“运动+文化”的双重体验。

近年来,通州区正培育多层次体育赛事品牌,通过“运河+体育”“通通来运动”等主题,向副中心引流、聚人气、促消费。通州运河半程马拉松作为品牌赛事之一,将进一步带动“体育+文旅商”产业融合发展。

